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ГОТОВНІСТЬ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ЗНМ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ  

 

Зень Г. С., здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

У сучасних умовах дошкільної освіти, у тому числі дошкільної інклюзивної освіти 

особливої уваги потребують питання забезпечення готовності до навчання в школі дітей 

з особливими освітніми потребами, зокрема дітей із загальним недорозвитком мовлення 

(ЗНМ). У сучасному термінологічному словнику «Спеціальна педагогіка і психологія», 

загальний недорозвиток мовлення розглядається як складне мовленнєве порушення, що 

проявляється в недостатній чи повній несформованості всіх складових мовленнєвої 

діяльності (фонетико-фонематичної, лексичної, граматичної) на імпресивному та / чи 

експресивному рівні, а також тих функцій та операцій, які забезпечують засвоєння мови 

(зокрема, мисленнєвих функцій та операцій, функцій сприймання, уваги, пам’яті та 

контролю різних модальностей), внаслідок дії шкідливих екзогенних і / чи ендогенних 

факторів на різних етапах розвитку (пренатальному, натальному, постнатальному) [1, 

с.82].  

Шкільна готовність таких дітей є складним багатокомпонентним утворенням, що 

включає інтелектуальну, емоційно-вольову, мовленнєву, мотиваційну та соціальну 

сфери. Відповідна підготовка дітей із ЗНМ до шкільного навчання сприяє їхній 

успішній адаптації до нових умов, підвищенню рівня комунікативної компетентності та 

засвоєнню навчального матеріалу. 

Актуальність теми зумовлена потребою в ранньому виявленні та подоланні 

труднощів мовленнєвого розвитку, а також необхідністю створення психолого-

педагогічних умов, що забезпечують повноцінну готовність дитини з порушенням 

мовлення до шкільного навчання.  

Сформованість психічних процесів та особистісних якостей є важливими для 

оволодіння навчальною діяльністю. Перш за все, готовність дошкільника до навчання 

у школі забезпечує його пристосування до норм і правил колективного співіснування, 

формує та стимулює бажання вчитися, спілкуватися з однолітками, оволодівати 

соціальною роллю учня загалом. Одним із найважливіших етапів життя дитини є її 

вступ до школи. Бажання дитини вчитись відіграє важливе значення, адже така потреба 

гарантує позитивне ставлення до подальшого розвитку і вдосконалення та робить її 

адаптивною і чутливою до нових соціально-значущих впливів і змін. На жаль, таке 

бажання у старших дошкільників може бути поверхневим і нести необґрунтований 

характер: дитина прагне оволодіти новою соціальною роллю школяра, яка захоплює 

своєю зовнішньою атрибутикою (форма, портфель, книжки, свій куточок для 

підготовки уроків) та традиційністю (в школу ідуть всі діти, там своє життя, 

захоплююче й цікаве), з роллю школяра пов’язане нове ставлення з боку батьків та 

однолітків тощо. Формування психологічної готовності до навчання в школі, 

безпосередньо впливає на подальшу успішність та якість засвоєння і формування нових 

знань. 

Підготовка дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі в педагогічному 
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аспекті на сучасному етапі досліджується низкою вчених (Л. Артемова, 

Е. Вільчковський, І. Карабаєва, Т. Піроженко, Л. Соловйова, О. Хартман та ін.) [2]. 

 Категорію дітей, які потребують особливої уваги у питаннях підготовки їх до 

шкільного навчання, становлять діти дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями. 

Найчастішим мовленнєвим порушенням, який спостерігається у дітей старшого 

дошкільного віку без ментальних особливостей та інтелектуальної недостатності, є 

загальний недорозвиток мовлення. Оскільки розвиток усіх психічних процесів у дитини 

тісно пов’язаний з розвитком мовлення, цілком закономірно, стверджує Т. Трофименко, 

що порушення розвитку немовних психічних функцій негативно впливає на мовлення, 

а порушення мови, у свою чергу, перешкоджає психічному розвитку, що відбивається 

у порушенні емоційно-вольової регуляції, недостатньої довільності психічних процесів, 

низької пізнавальної активності, без мотивації до навчання, і зрештою, призводить до 

несформованості компонентів психологічної готовності до навчальної діяльності [3]. 

Тому перед педагогами закладів дошкільної освіти, які займаються з дітьми 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення в період підготовки 

до школи, стоїть важливе завдання – підвищити ефективність корекційно-розвиткового 

впливу та «підійти» до діагностики та корекції мовленнєвого порушення з погляду 

комплексного підходу, одним із аспектів, за переконанням учених є 

нейропсихологічний підхід. 

За допомогою нейропсихологічного підходу, що займається вивченням мозкових 

механізмів та патогенезом психічної та мовленнєвої діяльності, можна глибше 

зрозуміти структуру мовленнєвого розладу, що відображається в механізмах та 

клінічних проявах, і, як наслідок, визначити ефективний шлях у комплексній 

корекційно-розвиваючій роботі, успішно скоригувати порушення не тільки у 

мовленнєвій сфері, а й подолати відставання у розвитку вищих психічних функцій, 

сформувати компоненти психологічної готовності до навчання у шкільництві. Таким 

чином, завдяки своєчасному та особистісно-орієнтованому впливу на порушення 

мовленнєві та психічні функції можна допомогти дитині у подальшому розвитку, у 

побудові траєкторії підготовки до школи, в інтеграції у середовище нормотипових дітей 

[4]. 

Важливість вивчення проблеми психологічної готовності до шкільного навчання 

дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням мови визначається кількома 

аспектами. 

По-перше, сукупність психологічних особливостей дитини старшого дошкільного 

віку з мовленнєвими порушеннями, яка забезпечує успішний перехід до систематично 

організованого шкільного навчання, обумовлюється рівнем розвитку психічних 

процесів дитини, ступенем сформованості особистісної та емоційно-вольової 

готовності до навчання, а також певним рівнем мовленнєвого. 

У дітей із загальним недорозвиненням мови спостерігається недостатня 

сформованість компонентів психологічної готовності до навчання, серед яких найбільш 

критичними є деякі особливості психічних процесів, обмежений запас знань та уявлень 

про навколишній світ, слабка мотивація, труднощі у спілкуванні, порушення емоційно-

вольової та особистісної сфери, що може призвести до значних труднощів у процесі 

подальшого навчання у закладі загальної середньої освіти. 
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По-друге, кожен критерій і компонент психологічної готовності дитини до навчання 

важливий і значимий, недостатня сформованість будь-якого компонента призводить до 

труднощів на початковій стадії освітнього процесу, при усвідомленні дитиною нової 

соціальної позиції – позиції школяра та оволодіння нею новим видом діяльності – 

навчальною. Тому підготовка дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мови до шкільного навчання є важливим завданням, яке має ставити перед собою кожен 

з фахівців дошкільної освіти, у тому числі й логопеди ЗДО, яким слід пам’ятати, що 

діти цієї категорії потребують не лише логопедичного впливу, а й корекції порушень 

психічного розвитку, формування компонентів психологічної готовності. 

Отже, готовність до навчання в школі дітей із ЗНМ потребує комплексного підходу, 

що враховує не лише загальні вимоги до дошкільника, а й специфіку мовленнєвих 

порушень. Теоретичний аналіз дозволяє зробити висновок про необхідність системної 

роботи фахівців (вихователя, логопеда, психолога) та батьків для забезпечення 

успішного переходу дитини з порушенням мовлення до шкільного життя. 
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У сучасному світі цифрові технології відіграють важливу роль у підвищенні 

ефективності навчання. Одним із важливих напрямів їх застосування є візуалізація 

навчального матеріалу – засіб, який дозволяє покращити сприйняття складної 

інформації, активізувати пізнавальну діяльність здобувачів освіти та забезпечити 

індивідуалізацію навчання. Сучасний цифровий простір надає безпрецедентну 

можливість створювати якісні візуальні матеріали, навіть якщо Ви не є професіоналом 

цієї справи. У цьому контексті особливу увагу привертає онлайн-платформа Canva – 

онлайн-платформа для створення графічного контенту. Її зручний та інтуїтивно 

зрозумілий інтерфейс, а також широкий вибір шаблонів дозволяють викладачам та 
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